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德惠市应急管理局                    关于2024年法治政府建设年度报告
市委、市政府：
德惠市应急管理局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，紧扣法治政府建设目标任务，扎实推进依法行政，持续提升应急管理法治化水平，为全市经济社会高质量发展和人民群众生命财产安全提供了坚实的法治保障。现将我局2024年度法治政府建设情况报告如下：

一、2024年度推进法治政府建设的主要举措和成效

德惠市应急管理局以习近平法治思想为指导，紧紧围绕法治政府建设目标，全面落实依法行政各项要求，重点推进以下工作：


 一是完善制度建设，修订并完善应急管理相关规章制度，优化应急响应机制和决策程序，确保各项工作有法可依、有章可循。


 二是行政执法规范化，严格落实行政执法“三项制度”，加强执法全过程记录和公开，推进行政处罚案件管理系统的规范运行。全年办理行政处罚案件36件，无复议和诉讼败诉案件。

三是普法宣传，通过“安全生产月”等活动，开展线上线下宣传20余次，受众超3000人次，发布警示教育片和政策解读，营造良好法治环境。推送《安全生产法》等法规解读17条，张贴举报奖励海报200余份，进一步提升公众对法治建设的支持和参与度。

 四是法治队伍建设，强化干部职工法治培训，组织法律知识专题学习2次，参训人员达120人次。通过以案释法和警示教育，提高依法履职能力。

上述举措有效提高了应急管理工作的法治化水平，应急处置能力和公众满意度均显著提升，为全市安全发展提供了有力保障。

二、推进法治政府建设存在的不足和原因

尽管取得一定成效，但仍存在以下不足：


 一是制度执行力度不足，部分基层单位在执行法律法规和规章制度方面存在标准不统一、落实不到位的问题。


 二是执法力量不足，执法人员专业素质有待提升，特别是在处理复杂案件时存在能力短板。


 三是社会法治意识不高，部分企业和群众法治观念薄弱，安全生产责任落实不到位。


 四是技术支撑不足，执法信息化水平有待进一步提升，数据共享和分析能力不足。

产生上述问题的原因主要包括：法治政府建设的部分重点领域推进难度较大，执法队伍资源不足，法治教育和普及力度需进一步加强。

三、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

2024年，局主要负责人认真履行推进法治建设第一责任人职责，具体情况如下：


一是强化组织领导，定期召开党组会议专题研究法治政府建设工作，明确责任分工，确保各项任务落实到人。


二是示范带动作用，主要负责人带头学习法律法规。


三是严格执法监督，亲自督导重点执法案件，有效提升行政执法的规范性和公信力。


四是主动接受监督，通过召开座谈会、设置意见箱等方式，广泛听取社会各界对法治政府建设的意见建议，并及时改进工作。

四、2025年度推进法治政府建设的主要安排

根据2024年工作经验，2025年法治政府建设重点安排如下：


 一是完善法规制度，出台或修订与应急管理相关的地方性法规或规范性文件，进一步夯实制度基础。


 二是提升执法能力，加强执法人员业务培训，完善执法装备配备，全面提升依法履职能力。


 三是推进信息化建设，升级行政执法信息化平台，实现执法数据的智能分析和动态监测，提高执法效率。


 四是深化普法宣传，创新普法形式，推动法治教育进机关、进企业、进社区，增强全民法治意识。


 五是强化监督考核，建立健全法治建设绩效考评体系，实行目标管理责任制，确保各项任务落地见效。

五、其他需要报告的情况

    本年度无其他需要报告的情况
特此报告。

德惠市应急管理局

2025年1月27日

