关于《二道区空气质量巩固提升行动实施
方案》、《二道区劣五类水体治理和水质
巩固提升实施方案》、《二道区土壤环境
质量巩固提升行动实施方案》的政策解读

1、 解读方案要点
解读重点：空气、水环境、土壤环境质量巩固提升的重要意义：为深入贯彻十九届五中全会精神，落实《吉林省人民政府办公厅关于印发吉林省空气、水环境、土壤环境质量巩固提升三个行动方案的通知》（吉政办发〔2021〕10号）和《长春市人民政府办公厅关于印发长春市空气、水环境、土壤环境质量巩固提升三个行动方案的通知》（长府办发〔2021〕14号）文件要求，巩固我区“十三五”大气污染防治、水污染防治和土壤污染防治工作成果，完成“十四五”大气生态环境保护、水生态环境保护和土壤生态环境保护规划目标任务，解决大气生态环境领域、水生态环境领域和土壤生态环境领域突出问题，补短板、强弱项，持续改善大气生态环境、水生态环境领域和土壤生态环境质量，要求各街（镇）、开发区、各相关部门明确工作目标、落实重点任务、强化保障措施,积极推进我区空气、水环境和土壤环境质量巩固提升行动顺利开展。区委区政府高度重视此项工作，高位统筹、积极谋划，由二道区生态环境保护工作领导小组办公室牵头起草了《二道区空气质量巩固提升行动实施方案》、《二道区劣五类水体治理和水质巩固提升实施方案》、《二道区土壤环境质量巩固提升行动实施方案》，对各单位重点目标任务进行明确，为推进我区生态环境保护工作再上新台阶提供有力保障。
[bookmark: _GoBack]解读时间：2021年6月XX日
解读方式：**** 
解读渠道：省市关于此项工作的相关文件
二、解读内容
1.制定出台《二道区空气质量巩固提升行动实施方案》、《二道区劣五类水体治理和水质巩固提升实施方案》、《二道区土壤环境质量巩固提升行动实施方案》的意义？
为深入贯彻落实《吉林省人民政府办公厅关于印发吉林省空气、水环境、土壤环境质量巩固提升三个行动方案的通知》和《长春市人民政府办公厅关于印发长春市空气、水环境、土壤环境质量巩固提升三个行动方案的通知》精神，省市要求各地结合实际制定本地空气、水环境、土壤环境质量巩固提升行动实施方案，实现本行政区域内大气生态环境、水生态环境领域和土壤生态环境质量的持续改善。我区研究制定了《二道区空气质量巩固提升行动实施方案》、《二道区劣五类水体治理和水质巩固提升实施方案》、《二道区土壤环境质量巩固提升行动实施方案》。
2. 空气巩固提升行动目标有哪些？
到2021年底，全区环境空气质量优良天数比率力争达到84%以上；细颗粒物（PM2.5）浓度控制在40微克/立方米以下；臭氧（O3）浓度上升的趋势得到遏制；重污染天数比率控制在8天以内。
3. 水环境质量巩固提升行动目标有哪些？
在水环境方面，全区国考断面基本达到国家年度考核要求，推动水质稳定巩固、稳步改善、稳中提升，“十三五”国考断面水质不反弹。城市饮用水安全得到保障。
在水资源方面，深入实行最严格水资源管理制度，落实节水行动实施方案，加快推动中水回用，有效降低自来水管网漏损率，努力提高水资源利用效率和效益，着力保障重要河流生态流量和重要湖泊生态水位。
在水生态方面，区域内水系涵养能力得到提升，主要河流和重要湖库生态缓冲带、河湖口湿地、尾水湿地建设初见成效，水生态系统质量和稳定性得到有效提升。
4.土壤环境质量巩固提升行动目标有哪些？
2021年，全区受污染耕地安全利用率和污染地块安全利用率均达到90%以上；推进地下水环境状况调查评估；因地制宜开展农村生活污水治理；畜禽粪污资源化利用率稳定在85%以上，开展规模以下畜禽养殖污染防治试点。
5. 空气巩固提升行动重点任务是什么？
（1）深入推进秸秆禁烧和氨排放控制。
[bookmark: bookmark12][bookmark: bookmark13][bookmark: bookmark14]全面推进秸秆综合利用。深入推进秸秆禁烧管控。加强农业源氨排放控制。强化畜禽养殖业氨排放综合管控。
（2）深入推进燃煤污染控制
[bookmark: bookmark15][bookmark: bookmark16][bookmark: bookmark19]实行煤炭消费总量控制。继续推进清洁供暖。加大燃煤锅炉淘汰力度。推进燃煤锅炉实施超低排放改造。加大燃煤锅炉监管力度。
（3）深入推进工业污染源治理
[bookmark: bookmark20][bookmark: bookmark22]持续推进工业污染源全面达标排放。推进重点行业深度治理。加强“散乱污”企业监管。深化重点行业挥发性有机物（VOCs）治理。加强油气回收装置管理。
[bookmark: bookmark25]（4）深入推进移动源污染治理
[bookmark: bookmark26][bookmark: bookmark27][bookmark: bookmark28][bookmark: bookmark29]加强在用机动车监管。强化非道路移动机械监督管理。新能源汽车研发和推广力度。加强成品油质量监管。
[bookmark: bookmark30]（5）深入推进扬尘污染治理
[bookmark: bookmark31][bookmark: bookmark32][bookmark: bookmark33]精细化管理城市扬尘。严格建筑施工扬尘管控。强化城市道路扬尘管控。加强城市综合执法。
[bookmark: bookmark34]（6）积极应对污染天气
[bookmark: bookmark35][bookmark: bookmark36][bookmark: bookmark37][bookmark: bookmark38][bookmark: bookmark39]进一步完善重污染天气应急预案体系。推动重点行业绩效分级管理。有效降低采暖期大气污染负荷。夯实应急减排措施。强化联防联控。
6. 水环境巩固提升行动重点任务是什么？
（1）实施水环境治理工程
加快推进城市污水处理厂扩容改造。加快推进乡镇污水处理设施及管网建设。加快推进城镇污水收集管网建设与管理。加快推进污泥无害化处置和资源化利用。建立城镇污水处理费动态调整机制。探索建立城市排水厂网监管机制。规范工业企业排水管理。加强重点行业管控和清洁化改造。推进涉水“散乱污”企业深度整治。持续开展入河（湖、库）排污口规范化整治。
（2）实施水生态修复工程
实施重点干支流河道生态修复。实施湖库生态修复工程。实施湿地保护与修复工程。
（3）实施水资源保障工程
完善区域再生水循环利用体系。推进节水行动。着力保障重要江河生态流量。
（4）实施水安全保障工程
全面开展饮用水水源地安全保障工作。全面开展环境风险预防性设施建设。探索开展流域应急处置工程建设。提高水环境安全监管能力。加大流域生态环境综合执法监管力度。加强重点流域治理机制建设。编制实施流域重点治理规划。
7. 土壤环境巩固提升行动重点任务是什么？
[bookmark: _Toc9200]（1）实施土壤污染风险防控工程
加强土壤重点源环境监管。加强建设用地准入管理加强建设用地流转管控。推进重点行业企业用地土壤污染状况调查成果应用。
（2）实施地下水环境状况调查评估工程
开展地下水环境状况调查评估。完善地下水污染防治分区划分。制定地下水环境污染隐患清单。
（3）实施农村生活垃圾污水治理提升工程
提升农村生活垃圾治理能力。梯次推进农村生活污水治理。 
（4）开展受污染耕地安全利用行动
开展耕地周边涉重金属行业企业排查整治。
（5）开展农村黑臭水体整治行动
开展农村黑臭水体治理。
（6）开展农业面源污染管控行动
有效防控农业面源污染。持续推进化肥农药减量增效。推进农业废弃物回收利用处置体系建设。加强畜禽粪污资源化利用。持续开展工业固废专项排查整治行动。加强重点行业企业重金属污染防治。
8. 空气、水环境、土壤环境质量巩固提升行动保障措施有哪些？
（1）压实工作责任。（2）加强调度督办。（3）强化科技支撑。（4）加大资金支持。（5）加强宣传力度。
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