永发乡人民政府2017年信息公开年度报告
 根据《关于做好2017年政府信息公开统计报送及年度报告编制发布的通知》。现按要求形成本乡2017年政务信息公开年度报告。现将情况报告如下：
一、基本工作情况
（一）基本工作：我乡成立了政务公开工作领导小组，由乡长王玉双组长，分管领导王振宇任副组长，乡妇办公室主任张景秋主要负责人，负责组织、指导我乡政务公开工作。同时成立了政务公开监督领导小组，负责政务公开工作的监督检查。我乡还以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，进一步深化对政务公开的认识，增强对新形势下的对政务公开的责任感和紧迫感。真正把这一关系人民群众切身利益的大事抓好。
（二）做好宣传教育发动工作， 我们多次召开有关职能部门负责人会议，学习政务公开政策文件，提高大家的政务公开意识，增强政务公开工作的主动性。规范化、正常化。我们还专门制作了乡政府政务公开栏，将群众关心的信息及时公布出来，并及时更新内容。
（三）政务信息工作情况，2017年1月1日至今，我乡政府网站尚未收到公民、法人和其他组织需要本机关主动公开以外的政府信息的申请，也未接到关于不予公开政府信息的电话咨询。
 
二、政府信息主动公开情况
 截至12月28日工作进展情况如下全乡网上信息公开30余条，公开栏、新闻、视频等46条，现已全部公布在网上公开栏上公开。主动公开政府信息的主要类别：公开内容涉及对外公开和对内公开项目，对外公开包括：年度工作目标及执行情况、为民办实事项目及执行情况、部门职责权限和服务承诺等，对内公开包括：领导干部廉洁自律情况、财务收支情况、差旅等费用开支情况、人事工作等。除主动公开的政府信息外，公民、法人或者其他组织可以根据自身特殊需要，申请获取相关政府信息。可通过信函、电报、传真方式提出申请。申请人向本机关申请获取与自身相关的政府信息时，应当出示有效身份证件，当面向本机关提交书面申请。本机关不直接受理通过电话、短消息等方式提出的申请，但申请人可以通过电话咨询相应的服务业务。下一步我乡将重点加强本镇政府信息公开受理处的建设，形成统一受理、统一办理、规范服务的工作流程，为公众了解信息提供便利。
三、依申请政府信息公开情况
2017年度我乡没有收到信息公开申请，也无对依申请公开政府信息的收费。
四、申请行政复议和提起行政诉讼情况
2017年，未发生针对永发乡有关政府信息公开事务的行政复议案和行政诉讼案。
五、政府信息公开的收费和减免情况
2017年我乡政务信息公开未收取任何费用。
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2013年至2017年政务信息对比图
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图表 1

六、存在的主要问题
我乡政府信息公开工作虽然取得了一点成绩，但工作中还存在薄弱环节和不足之处：公开内容需要进一步深化。主动公开的环保政务信息与公众的需求还存在一些距离，有关决策、规定、规划、计划、方案的公开、听取公众意见方面需要进一步加强；二是公开形式的便民性需要进一步提高。我乡虽在网站公开政府信息方面已取得一定进展，但公开形式还不够丰富，不能完全适应广大人民群众需要；三是宣传和引导工作需要进一步加强。由于政务信息公开制度实施时间短，机关工作人员和社会公众对其尚不完全熟悉，因此在提供政府信息公开工作中，处理程序还不够规范。 
七、2018年工作改进措施： 
（一）深化政府信息公开内容。逐步深化和完善信息公开的内容范围，根据各栏目公开信息的内容和时限要求，及时更新和维护上级制定的各项规章制度、人事任免、领导讲话、民主资金使用、社会维稳等信息，更加突出信息公开、方便公众办事等方面的功能。 
（二）完善信息公开配套工作。按照乡政府政务公开要求，结合我乡工作实际，全面规范政务公开制度，更新信息公开指南和目录，制定相应的政府信息公开实施细则、管理办法、奖惩办法，全力推进政府信息公开工作，更好地向公众提供政府信息公开服务。 
（三）提升政务公开整体水平。按照市里政务公开的工作要求，组织开展政务公开和政府信息公开业务培训，不断提高政府信息公开意识和业务水平，推动政府信息公开工作深入发展。
注：如对本报告有任何疑问，请与我乡人民政府信息公开工作领导组办公室联系，电话：0434-6761321，电子邮箱：941921723@qq.com。
 
永发乡人民政府
2017年12月28日
