2017年公主岭市气象局

政府政务信息公开工作年度报告

 为落实好《吉林省委办公厅、吉林省政府办公厅关于全面推进政务公开工作的实施意见》、《吉林省人民政府办公厅关于印发2017年政府信息公开工作重点任务分工》和《公主岭市人民政府办公室关于公主岭市2017年政务公开重点工作实施意见》的文件要求，公主岭市气象局结合自身工作实际，把政务、局务公开工作作为全年重点工作任务来抓，局领导班子在政务信息公开工作中，不断创新思维方式，利用各种媒体及时公开政务信息。并且把政府信息公开工作作为一项制度化、常态化、工作来抓，由专人负责，按时上报政务局务信息，由副局长亲自监督管理，落实年终考核目标任务。实施以来得到社会各界广泛认可。2017年一年来政府信息公开工作的具体实施情况报告由六部分组成，情况如下：

一、政府信息公开工作基本情况
 （一）健全政府信息公开机制，考核与评议结合。

  为做好政府信息公开工作，公主岭市气象局将此项工作纳入全年工作重点。一把局长召开会议，在总结此项工作历年开展情况的经验基础上，建立健全公开考核机制，严格实行责任追究办法，成立公主岭市气象局政府信息公开领导小组，组长：张泽鹏，副组长：盛桂彪 王宇，成员：刘淑萍 鲁龙佑 宋立娜。负责政府信息公开的日常工作。一方面组织对大厅窗口不定期开展实地考核，做好检查记录，一方面综合考评，以市政府政务公开办年终考核结果作为科室和个人年度考核评优依据，综合进行考评。

 （二）科学编制政府公开信息，指南与目录同步。

 在政府公开信息编制工作上，公主岭市气象局科学规划，合理编制，召开会议公布了公开重点和公开原则后，将编制工作任务逐个科室台中心落实分解，发挥局内各部门的积极性、主动性和创造性，按照保密法要求，对各部门上报的政府信息公开内容逐项进行审查把关，确认无涉密内容后由审查小组和主管领导签字后网上公开。及时答复网上咨询，对申请公开项目经审查小组会议决定后，是否公开给予正式回复。

二、主动公开政府信息情况
（一）公开的数量。

2017年1月1日起至2017年12月31日止，公主岭市气象局累计公开政府信息20条。全部为主动网上公开项，全年无依申请公开项。
（二）完善的内容

 公主岭市气象局按照政府信息公开制度的要求，认真研究制定了有关具体工作制度，保证此项工作能够得到压实、有效。除法律、法规和纪律规定不予以公开的情况外，其他信息都向社会和群众进行全面公开，保证行政权利行使过程中的透明、开放、便民、利民。

（三）公开的形式

 在建立政府信息公开的主动公开、发布协调、保密审查、依申请公开、考核评议和责任追究等六项机制基础上，我局开辟多种途径，对此项工作进行细致完善。通过公主岭市政府网站、新闻发布和建立了便民查询点、公示板、意见箱、微信号和举报电话等形式，对信息公开内容进行广泛传播。

三、依申请公开政府信息情况

2017年度我局没有收到公开申请。

四、行政复议、诉讼和行政诉讼申请

2017年度我局没有复议和行政诉讼申请。

五、我局无收费项目。

六、存在问题和2018年主要工作目标
由于我局属于气象专业性较强单位，公开内容比较单一。

2018年度我局将继续按照市政府政务公开办要求，结合本单位信息公开工作的具体实际，落实好信息公开工作责任，保证人员，保证资金，继续加强对政府信息公开工作的检查考核工作力度，及时发现问题、解决问题，保证政府信息公开效果明显，让百姓满意。

附件：1.2013-2017年度政府信息公开数量图

2.地址和联系方式

公主岭市气象局

                           2017年12月31日

附件：
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发布单位：公主岭市气象局

地址：公主岭市岭政法新城西南角、西四路东侧（香河生态园对过）

联系电话：0434-6215492

邮编：136100
