长春市企业负担监督管理条例
　　（2006年12月27日长春市第十二届人民代表大会常务委员会第三十次会议审议通过2007年3月27日吉林省第十届人民代表大会常务委员会第三十三次会议批准2007年3月31日公告公布2007年5月1日起施行）
　　第一条为了加强对企业负担的监督管理，改善企业的生产经营环境，维护企业的合法权益，根据有关法律、法规的规定，结合本市实际，制定本条例。
　　第二条凡在本市行政区域内的部门、单位和个人应当遵守本条例。
　　第三条本条例所称企业，包括在本市行政区域内依法登记注册的各类企业和个体工商户。
　　第四条本条例所称企业负担是指，具有行政管理职能的部门、组织和垄断性行业及其工作人员违反法律、法规规定，要求企业提供资产和资源的行为。
　　第五条市、县（市）、区人民政府应当组织、协调和督促有关部门依法做好企业负担的监督管理工作。
　　市人民政府主管企业负担监督管理工作的部门负责本行政区域内企业负担监督管理工作。其主要职责是：
　　（一）监督检查有关企业负担的法律、法规的执行情况；
　　（二）受理涉及企业负担的投诉、举报，并依法查处；
　　（三）督促同级人民政府有关部门和下级人民政府主管企业负担监督管理工作的部门查处企业负担案件。
　　县（市）、区人民政府主管企业负担监督管理工作的部门负责本行政区域内企业负担监督管理工作。
　　各有关部门应当按照各自的职责，做好企业负担监督管理工作。
　　第六条市、县（市）、区人民政府及其部门制定规范性文件，无法律、法规依据的，不得做出增加企业负担的规定。
　　第七条向企业集资、罚款，收取行政事业性费用、基金应当符合法律、法规和国务院、省人民政府的有关规定。不符合规定的，企业有权拒绝缴纳。
　　第八条市人民政府主管企业负担监督管理工作的部门应当依照法律、法规的规定，每年将与企业相关的行政事业性收费、集资、罚款、基金的项目和标准编制目录，并向社会公布。
　　第九条行政机关或者法律、法规授权的组织对企业实施处罚应当依法进行。不得向其工作人员下达或者变相下达对企业实施罚款、没收财物的指标。
　　第十条向企业收取行政事业性费用时，应当出示收费许可证，并出具省财政部门统一印制的收费票据。
　　行政机关及其执法人员当场向企业收缴罚款的，应当出示行政执法证件和出具省财政部门统一印制的罚款票据。
　　不符合前两款规定的，企业有权拒绝缴纳。
　　第十一条除法律、法规规定外，任何行政机关不得擅自对企业进行经济检查。
　　行政机关对企业实施经济检查，应当事先将检查计划报同级人民政府主管企业负担监督管理工作的部门备案。实行垂直管理的行政机关应当将检查计划在报送上一级机关的同时，抄送本级人民政府主管企业负担监督管理工作的部门备案。
　　主管企业负担监督管理工作的部门应当对检查计划进行必要的协调，能够合并或者联合实施检查的，应当合并或者联合实施检查。
　　本条例所称经济检查，是指行政机关对企业生产、经营活动遵守法律、法规情况进行的检查。
　　第十二条同一行政机关对同一企业的经济检查每年一般不得超过一次；法律、法规另有规定或者依法进行调查的除外。
　　对企业实施经济检查时，应当出示行政执法证件和检查通知书。检查通知书应当包括检查的法定依据、检查内容、时限，以及实施检查的人员及其负责人。
　　第十三条任何单位和个人不得违反法律、法规和国务院、省人民政府规定，要求企业做出下列行为：
　　（一）购买指定的商品、有价证券；
　　（二）为他人提供贷款担保，强制保险；
　　（三）订购指定的报刊、杂志、图书，出资编纂各类图书、资料；
　　（四）接受指定的有偿服务、培训、咨询等；
　　（五）支付出国、旅游、考察、出差、会议、就餐、医疗、修理、购物、通讯等费用；
　　（六）支付应当由行政机关承担的公务费用；
　　（七）提供赞助、借款、垫付资金，提供劳务、财物；
　　（八）接受评比、达标、升级等活动；
　　（九）参加学术研究、展览、展销；
　　（十）参加学会、协会、研究会等社会团体；
　　（十一）支付行政许可申请书格式文本费用；
　　（十二）其他不应当负担的事项。
　　第十四条邮政、电信、民航、铁路、公路、供电、供水、供气、供热、石油、广播电视等公用事业行业，不得擅自提高对企业用户的商品和服务价格，不得变相收取公共事业项目建设费用。
　　第十五条主管企业负担监督管理工作的部门应当设立企业负担监督举报电话、信箱，并为投诉人、举报人保密。任何单位和个人均有权对增加企业负担的行为进行投诉、举报。
　　接到投诉、举报后，主管企业负担监督管理工作的部门应当在五个工作日内作出受理或者不予受理的决定。不予受理的应当书面答复并说明理由；决定受理的，应当自受理之日起十五个工作日内作出处理决定，并书面答复投诉人、举报人。有特殊原因需要延长时限的，延长时间不得超过五个工作日。
　　第十六条被投诉、举报的单位或者个人，在接受主管企业负担监督管理工作的部门和有关部门调查时，应当如实提供有关资料，不得阻碍或者拒绝；不得打击报复投诉人、举报人。
　　第十七条违反本条例第七条规定的，由主管企业负担监督管理工作的部门责令其限期改正，退还收缴资金，并由所在单位或者监察机关依法对直接负责的主管人员和其他直接责任人员给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第十八条违反本条例第十条第一款、第二款、第十一条第一款、第二款、第十二条规定的，由主管企业负担监督管理工作的部门责令其限期改正；拒不改正的，由所在单位或者监察机关依法对直接负责的主管人员和其他直接责任人员给予行政处分；以实施行政事业性收费、罚没的名义收取钱物，不出具任何票据的，对直接责任人员给予开除处分。
　　第十九条违反本条例第九条、第十三条规定的，由主管企业负担监督管理工作的部门责令其限期改正，退还收缴财物和不当所得，并由所在单位或者监察机关依法对直接负责的主管人员和其他直接责任人员给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第二十条违反本条例第十四条规定的，由价格主管部门责令其限期改正，没收违法所得，可以并处违法所得五倍以下的罚款；没有违法所得的，可以处二万元以上二十万元以下的罚款；情节严重的，责令停业整顿。
　　第二十一条违反本条例第十六条规定的，由所在单位或者监察机关依法对直接负责的主管人员和其他直接责任人员给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第二十二条主管企业负担监督管理工作部门的工作人员玩忽职守、徇私舞弊、滥用职权的，由有关部门依法给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
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