
长春净月高新技术产业开发区管理委员会办公室文件
长净管办〔2018〕37号
净月高新技术产业开发区

关于切实做好2018年城市防汛工作的通知
机关各有关部门、镇、街道办事处、有关驻区单位：

2018年主汛期已经来临，为进一步落实我区防汛工作责任，加强隐患排查整改，强化应急管理，切实提高城区防汛保障水平，现就做好我区城市防汛工作具体事宜通知如下：

一、做好排水设施维护管理

（一）城市建设管理委员会要认真做好已建成的排水机泵检查维修，确保万无一失，遇到汛情能够马上全部启动；要加快城区排水管道清通，特别是临河街区域排水管道建设早、使用年限长的管道，要抓紧时间开展再清通；要对所有收水口进行检查、清理，确保雨水能及时排出，确保收水口畅通。生态大街高速公路立交桥要专人盯守，重点监管。

（二）农业水利发展局要认真检查小河沿子河、鲶鱼沟河道行洪能力，协调沿线单位管理好泄洪闸开启工作，属地河长要切实担负起河道日常巡查的职责，发现汛情及时逐级上报。

二、做好城中村、D级危房和各商住小区防汛工作

按照辖区负责制要求，永兴街道、净月街道、彩织街道、博硕街道、德正街道、德容街道、福祉街道要重点对没有启动改造的城中村、D级危房、旧平房区进行排查，引导做好房屋修缮等工作，关键时刻做好人员疏散、撤离和安置工作，确保人民群众生命财产安全。要组织开发企业对商住小区进行细致排查，保障排水系统正常运转，重点做好地下室、地下车库和低矮建筑物防护工作。

三、做好公共设施维护管理工作

（一）市容环境卫生管理局要及时清理垃圾，防止发生垃圾堵塞道路雨水收水口问题，同时要做好雨后路面上杂物、淤泥的清理、清除工作。要加强对户外广告牌匾的安全督导检查，督促属地要加强对大型户外广告牌匾的维护管理，组织产权单位进行检查和加固，防止发生脱落和倾倒。

（二）园林绿化处要组织人员加大巡查力度，加强新种植树木防护，及时清理因大风、暴雨发生折断、倒伏的树木。

四、做好汛期城区道路交通疏导保畅工作

（一）城市建设管理委员会要对全区易积水路段进行梳理，汛期积水要尽快实施强排，设置警示标志。如果出现水毁道路及其配套设施情况，要在第一时间内尽一切力量进行修复，确保交通和照明等有关生产生活配套设施的完好和正常运行。

（二）交警大队要加强汛期交通应急管理，落实好应急警力、车辆及装备，及时做好降雨天气交通疏导。遇有汛情，要在第一时间疏导交通，避免造成大面积堵车现象，对降雨期间不具备安全通行条件的，要限制车辆通行，全力预防重特大交通事故。

五、高度重视中小学校的防汛工作

教育局要认真研究防汛问题，细化责任，狠抓落实，确保各中小学校安全度汛。一方面要对学生开展防汛知识教育，避免缺乏自救知识造成伤亡。另一方面，要制定应急预案，出现大的汛情，能够确保人员及时疏散。暑假期间，尤其是小河沿子河和鲶鱼沟沿线的各中小学校在汛期要有专人值守，保证通讯畅通，假期前要做好本校防汛安排，开展隐患排查，制定应对措施，遇有汛情，确保能够及时果断进行处理。

六、抓好在建工程工地防汛工作

城市建设管理委员会要对建筑工地进行检查排查，确保各项防汛措施落实到位。要针对汛期特点，组织施工单位加强对高空设施、塔吊、脚手架、临时工棚等进行加固，尤其要高度重视地下深坑施工安全，防止出现边坡塌方和雨水倒灌以及降水设施漏电伤人。同时要坚持雨前防控、雨后检查的制度，增强施工人员安全意识，在大风天气、连续暴雨或者有关部门发出自然灾害或气候预警时，及时停止施工并根据情况安排工人撤离施工现场。要对基础设施建设项目，尤其是综合管廊项目再检查、再排查，全面做好防倒灌措施，确保施工安全。

七、落实好防汛抢险救灾相关工作

城市建设管理委员会要组织好我区参建基础设施项目建设的施工队伍，组建抢险救灾队，不得少于500人。要配备好发电机、照明车和各种水泵等抢险机械，充足准备丝袋、铁锹、铁线、木桩、沙石等抢险救灾物资，落实好挖掘机、装载机、运输车等大型机械，确保抢险救灾时能够立即投入使用。

八、加强组织领导，明确责任落实

（一）加强组织领导，成立净月高新区城区防汛领导小组

组长：朱光明   管委会副主任

成员：田  华   财政局局长

付颖莉   社会发展局局长

陈珂石   教育局局长

乔鹏志   城市建设管理委员会主任

林  岩   农业水利发展局局长

曹  阳   市容环境卫生管理局局长

周  凯   园林绿化处副处长

孙建国   汽车文化园管理局局长

赵国华   净月街道办事处主任

李晓宇   永兴街道办事处主任

李  程   彩织街道办事处主任

田  间   博硕街道办事处副主任

邹艳杰   德正街道办事处主任

徐志平   德容街道办事处主任

孙亚杰   福祉街道办事处主任

杨方军   净月交警大队大队长

领导小组下设办公室，设在城市建设管理委员会。

办公室主任：乔鹏志（兼）

办公室副主任：苑凤义

办公室电话：84533735（白天）、84527718（夜间）、84547099（白天传真）、84527718（夜间传真）。

（二）落实河长制
净月街道、永兴街道、彩织街道、博硕街道、德正街道、德容街道、福祉街道要加强城区防汛管理，切实担起属地责任，落实河长制。要建立起机动性强、集结速度快、有一定专业技能的抢险救灾队伍，要配备发电机和抽水泵，保证在关键时刻能够反应迅速、抢险及时，切实解决群众困难。
（三）落实值班制度

城区防汛领导小组各成员单位要从7月23  日开始安排防汛值班，各成员单位负责人在汛期要保持手机24小时开机，各成员单位要认真落实防汛值班电话（传真机）、电脑等配置，在遇有险情时第一时间向城区防汛领导小组报告情况，确保防汛、抢险救灾信息及时发送和政令畅通。
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