度假区关于统筹推进工业企业疫情防控和
[bookmark: _GoBack]有序启动复工复产实施方案（试行）

按照省委、省政府、市委、市政府和度假区管委会决策部署，为有力有序推动度假区工业企业快速启动复工复产，确保打好打赢疫情防控保卫战，按照《吉林省人民政府办公厅关于印发统筹推进全省工业企业疫情防控和有序启动复工复产工作方案的通知》（吉政办明电〔2022〕6号）要求，特制定本实施方案。
一、总体原则
一是坚持一手抓疫情防控、一手抓稳定重点企业生产的原则；二是坚持科学研判、精准施策的原则；三是坚持市区联动、各部门合力推进、政企协同的原则；四是坚持统筹资源、高效服务的原则；五是坚持周密部署、稳步推进的原则；六是坚持压实责任、闭环管理的原则；七是坚持因地制宜、分步启动的原则。
二、组织领导
成立度假区统筹疫情防控和工业企业复工复产工作专班，专班组长由度假区管委会副主任赵海英兼任，专班副组长由区发改局局长邹继业兼任。专班办公室设在区发改局，办公室主任由发改局局长邹继业兼任。成员单位：教卫健局、商务局、应急局、生态环境分局、各乡镇，负责统筹推进度假区工业企业复工复产综合协调、疫情防控指导、交通物流畅通、原料物资保障和生产要素协调等重点工作。
教卫健局负责指导企业疫情防控，组织开展核酸检测等工作；商务局负责帮助企业解决生活物资需求；应急局负责联系消防大队共同指导企业安全生产工作，负责企业车辆出入度假区卡口检查、消杀等工作，确保通行畅通；生态环境分局负责指导企业消杀工作；各乡镇负责属地员工复工返岗，保证人员及物流运输通畅，协助相关行业部门做好属地企业疫情防控和安全生产工作。
三、企业复工复产标准
根据疫情防控形势变化，在当前疫情防控形势下，采取封闭驻厂方式推动相关企业复工复产；疫情防控形势好转后，适时进行调整，允许企业采取“点对点”通勤方式复工复产；待全区转入常态化疫情防控阶段后，允许企业采取有序出行的方式复工复产。
四、企业复工复产工作流程
在长春市疫情防控领导小组划定的封控区、管控区全面解封前启动复工复产的工业企业，需履行“报备+承诺”程序。
（一）企业制定复工复产工作方案（参考模板见附件4）。
（二）企业根据复工复产工作方案和配套需求等情况，向区发改局上报复工复产工作方案。
（三）区发改局对企业复工复产工作方案进行备案，并对企业是否满足复工复产条件会同区教卫健局、应急局、消防大队及属地乡镇，开展实地服务、督导，并上报市工信局。
（四）相关企业向度假区管委会出具履行主体责任承诺书，发改局严格履行行业管理责任，属地乡镇严格履行属地管理责任，确保企业把复工复产工作方案落到实处，推动相关企业启动复工复产。
五、员工转出小区工作流程
（一）位于管控区、防范区，以及封控区非封控楼栋，且非密接、次密接的员工，持有48小时内核酸阴性检测报告及现场检测抗原阴性的，相关社区、卡点要立即放行，并做好登记。
（二）所有员工返回工厂后，要进入工厂单独设置的缓冲区，由区教卫健局组织进行核酸检测，呈阴性的方可返岗复工。
（三）按照全市疫情防控形势变化，根据市统筹疫情防控和工业企业复工复产工作专班的相关要求对员工返岗复工流程进行动态调整。
六、员工接入厂区工作流程
（一）相关企业要妥善安排返岗复工员工“点对点”转接，可采取自驾、合乘等方式返回厂区，对确有困难的，由企业安排车辆将员工接回厂区。每台车辆乘坐员工不超过3人（包括驾驶员）。
（二）返岗复工员工要严格遵守疫情防控相关规定，返回厂区途中不允许下车或从事与返岗复工无关的事项。
（三）相关企业要加强员工返岗过程管理，对员工返回厂区过程中未按规定路线行驶、中途私自下车等行为，由属地相关部门追究企业和员工责任。情节严重的，除追究员工个人责任外，还将取消企业复工复产资格。
七、企业闭环管理责任及工作流程
（一）严格履行主体责任。复工复产企业要严格履行疫情防控主体责任，严格落实核酸检测、人员排查、隔离场所、环境消杀、心理疏导等疫情防控措施。
（二）加强核酸抗原检测。企业复工复产后，由区教卫健局负责，每3天组织1次全员核酸检测，每天企业自行组织1次抗原试剂检测。疫情防控形势变化后，核酸和抗原检测要求按全市疫情防控要求调整。
（三）落实网格化管理责任。复工复产企业要以车间班组岗位为最小单元，采取网格化管理方式组织生产。员工起居、就餐、会议、生产等环节要在网格内运行，全力避免交叉感染和疫情传播风险。
（四）强化企业封闭管理。封闭生产企业要采取最严格措施，实现生产员工和物流配送员工“四区”即生产区、生活区、物流区、垃圾区“硬隔离”，实现新返厂员工与原驻厂员工“硬隔离”，全力避免疫情传播风险。
八、保障措施
（一）全力加强物流运输保障。严格落实省疫情防控指挥部《关于进一步规范跨省重点物资运输车辆通行证管理工作的通知》（吉防办明电〔2022〕221号）要求，管委会为复工复产企业发放运输车辆通行证，保障工业企业物流交通畅通。对于企业复工复产车辆通行特殊需求，报市工信局牵头协调解决。
（二）全力加强防疫物资保障。相关企业特别是封闭运行企业，要加大N95口罩、防护服、消杀用品、抗原检测试剂盒等采购、储备力度，有条件的企业要为员工发放中药等加强预防。各乡镇要加强对重点企业防疫物资保障，对确有困难无法协调解决的，可汇总上报至区专班办公室，由专班办公室帮助协调解决。
（三）全力加强应急处置保障。相关企业要制定突发疫情应急处置预案，科学设置隔离观察区，一旦发现检测阳性人员，要第一时间报度假区防疫部门转运，同步配合开展溯源流调排查、密接追踪管理、场所消杀，对异常人员及相关密接、次密接人员严格落实隔离措施，并全力配合有关部门做好救治工作。
（四）全力加强生产要素保障。建立重点企业生产要素协同保障工作机制，加强复工复产企业煤、水、电、气、热等重点生产要素保障，保证重点企业复工复产需求。要加强企业融资支持，强化银企对接服务，梳理复工复产重点企业融资需求清单，引导金融机构加大信贷精准投放规模。要强化企业复工复产用工保障，加强企业用工供需对接，满足企业用工需求。
（五）全力加强舆情疏导保障。复工复产企业要注重稳定员工及家属思想情绪，畅通员工反映意见问题渠道，做好思想疏导、化解不良情绪。各乡镇属地要加强舆情疏导，及时处置和正面引导社会舆情，营造企业复工复产良好氛围。
（六）全力加强安全生产保障。专班成员单位要按照各自职责，严格落实行业监管和业务指导责任，属地政府要按照“分级管理”的原则，保证安全生产平稳有序。复工复产企业要严格落实企业主体责任，确保企业复工复产工作方案落实落细，落到实处。
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附件1

度假区统筹疫情防控和工业企业
复工复产工作专班

组  长：赵海英    管委会副主任
副组长：邹继业    发改局局长
成  员：杨光玲    教卫健局局长
        王明山    社会事业发展局局长
李晓光    商务局局长
方  斌    应急管理局局长
杨龙国    生态环境分局局长
田  昊    泉眼镇党委书记
赵  林    劝农山镇党委书记
刘玉宝    四家乡党委书记



附件2

长春市工业企业复工复产物流运输流程图
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附件3

长春市工业企业复工复产工作方案
（参考模板）

一、企业复工复产原因及计划复工复产时间

二、需要返岗（当前在岗）员工情况
各企业填报《XX区（开发区）XX公司返岗员工统计明细表》（格式见附件5），在此基础上，汇总统计如下信息：
1.需返岗员工分布在长春市各县（市）区、开发区的数量。
2.需返岗员工家庭住址现行管控情况，包括位于封控区、管控区、防范区各多少人。
3.员工通勤方式，包括在厂区内封闭生产多少人，采取班车“点对点”通勤方式多少人。
4.员工通勤需要班车情况，包括班车数量、每台班车容纳员工人数、班车行车路线。
三、企业复工复产方式组织
1.采取封闭在厂方式。
2.采取班车“点对点”通勤方式：包括班车定司机、班车监督员配备情况、员工乘坐定位、落实车辆消杀措施、员工乘车秩序管理等方面的具体举措。
四、员工进场管理
1.员工每天早上在家进行抗原检测的落实举措。
2.员工进场时查验吉祥码、行程码、核酸检测证明、体温等疫情防控必须程序所采取落实举措。
五、员工厂内管理
企业制定《防疫规范操作手册》，明确产线工人、行政人员、辅助人员等在生产期间，在生产、会议、就餐、卫生间、住宿（封闭式管理）等环节加强疫情防控所采取的落实举措。
六、运输车辆通行
包括市域内运输车辆通行、省内到本市运输车辆通行、省外到本市运输车辆通行、本市向外地运输车辆通行等场景加强疫情防控所采取的落实举措。
七、核酸、抗原检测
企业落实三日一次全员核酸、每日一次抗原检测的举措。
八、防疫消杀
企业在加强防疫消杀方面所采取的落实举措。
九、应急措施
企业制定《疫情应急处置预案》，明确在厂区发现阳性或确诊病例等异常情况所采取的应急措施。
十、安全生产
企业落实安全生产主体责任所采取的落实举措。
以上所有情况为相关企业申请复工复产所需基础要件，所有举措必须明确到部门、班组及具体责任人，确保工作安排确实可行、务实高效。
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