第十五届中国（长春）民间艺术博览会

执行方案

第十五届中国（长春）民间艺术博览会将于8月11日在长春莲花山生态旅游度假区（以下简称“莲花山度假区”）举办，为做好各项筹备工作，制定本方案。
一、总体目标

为弘扬精益求精的“工匠精神”，创新“民间艺术成果荟萃，展示民间艺术新人、新品，依托艺术产品交流、交易、服务平台”的总体思路，借助莲花山度假区独特的资源优势，进一步提升区域发展、拉动旅游、促进消费、推动项目落地，真正实现商旅融合发展。
二、主题、宗旨

主题：繁荣、交流、发展
宗旨：以政府主导，采用市场化运作，挖掘民间艺术瑰宝，展现民间艺术风采，交流民间艺术成果，培育民间艺术市场，打造民间艺术名城。

三、组织机构

主办单位：中国投资协会文化艺术产业中心
中国收藏家协会陶瓷专业委员会

承办单位：长春莲花山生态旅游度假区管理委员会

          长春世茂明发房地产开发有限公司

协办单位：吉林省文化发展研究会

吉林省工艺美术协会

长春人文学院

执行单位：吉林民博会展服务有限公司

          吉林省柏涛文化传播有限公司

四、举办方式及展示产品

“线下展+线上小程序”融合推广，展会设在长春莲花山生态旅游度假区世茂小镇宽厚里商街。
本届展会面积2万平方米，设12个主题展馆、展区，分别为：中国收藏家协会主题馆（国宝级藏品展区、经典文房藏品展区、经典陶瓷藏品展区、经典书画藏品展区、经典玉器藏品展区、经典杂项藏品展区）；吉林省民间文艺家协会主题展馆；吉林省高校师生作品展馆（书法、油画、中国画、陶瓷、雕塑）；吉林省工艺美术主题展馆；青海省民间艺术品主题展馆；陶瓷艺术展馆（景德镇艺术陶瓷为主含“千杯万盏”）；紫砂艺术展馆（宜兴艺术紫砂为主）；江浙艺术馆（苏绣、核雕、龙泉宝剑等）；文房四宝展馆（端砚、歙砚、湖笔等）；珠宝玉石展馆；名优特食品展馆；民俗小吃展位。

五、日程安排

（一）展会时间

2023年8月11日一20日，展期10天。
（二）参展企业

中国收藏家协会陶瓷收藏委员会、长春人文学院艺术学院、吉林省工艺美术家协会、吉林省收藏家协会陶瓷收藏委员会、长春市收藏家协会、景德镇市中外艺术交流协会、青海玉树美术家协会、江苏宜兴范建中紫砂艺术馆、江苏苏州濮风娟苏绣艺术馆、白俄罗斯美术家协会等20家。
（三）主要活动内容

1.新闻发布会时间、地点：7月17日（星期一）上午9：00时，在莲花山度假区管委会举办第十五届中国（长春）民间艺术博览会新闻发布会。 
责任单位：宣传部

2.开幕式时间、地点：8月11日上午9时58分，在长春莲花山生态旅游度假区世茂小镇宽厚里商街举办开幕式。

责任单位：莲花山度假区管委会、吉林民博会展服务有限公司、吉林省柏涛文化传播有限公司

3.民间艺术品展示、展销时间：8月11—20日（每天9时至17时）

责任单位：各参展商

4.中国权威鉴宝专家鉴宝活动时间：8月12—13日（上午9：30—11：30  下午14：30—16：30）

责任单位：中国收藏家协会、陶瓷艺术收藏委员会

5.中国当代艺术品收藏论坛时间：8月14—15日（上午9：30—11：30  下午14：30—16：30）

责任单位：中国收藏家协会、陶瓷艺术收藏委员会

6.优秀工艺美术作品评选时间：8月16日

责任单位：吉林省工艺美术协会

7.莲花山民间艺术家创作基地落成签约仪式时间：8月20日

由莲花山度假区管委会、世茂集团、景德镇陶瓷艺术家协会、宜兴紫砂艺术家协会四方签署莲花山民间艺术家创作基地协议仪式。

8.闭幕式暨颁奖活动时间：8月20日下午15时

六、活动保障

为确保本届民博会安全运营、圆满成功，制定科学、周密、细致的安全预案，切实做好安保、应急、舆情控制、公共服务等各项工作保障。 
（一）安保、消防与应急保障

做好民博会期间日常维稳的同时，加大各类隐患问题专项排查整治力度，加强展厅、流动密集区等重点部位的管理，强化综合防控。发现可疑人员及情况及时上报，积极做好突发事件的应急处理准备工作。一旦发生突发情况，要迅速启动应急预案，做到随发现、随报告、随处置。
做好民博会期间各环节安全生产监督管理和应急处置，确保人员、展品、环境的安全，消防方面要严格落实消防安全责任，明确消防安全责任人，对消防安全工作全面负责；确保消防设施完好有效，严格管理用火用电设施等。

责任单位：公安分局、应急局、交警大队、消防大队、世茂小镇

（二）舆情管控

加强舆论引导，为本届民博会营造积极健康的网上舆论环境。要严格网络信息监管，密切关注较为集中的舆情反映，落实应急措施，发现问题及时处理。
责任单位：宣传部、信访局、劝农山镇

（三）公共服务
制定民博会期间医疗急救、食品安全、市容整治、公交、供电、通信、住宿等保障预案，完善通讯、水电燃气、环境巡查、医护、食品安全监测、交通、停车场、车辆保障等各项保障。
责任单位：教卫局、城管局、住建局、商务局、市场监管分局、机关事务局、世茂小镇 

（四）旅游配套

持民博会门票可畅游莲花山三大景区，均享受亲民折扣。包含景区：莲花山巴图鲁乐园—天定山民宿—星空露营基地。
责任单位：文体旅科局

（五）资金保障

展会活动资金50万元保障。

责任单位：财政局
七、宣传推广

围绕“挖掘民间艺术瑰宝，展现民间艺术风采，交流民间艺术成果，培育民间艺术市场，打造民间艺术名城”的总体宣传思路，以弘扬民间文化、拉动旅游经济发展为舆论导向，充分发挥全媒体融合传播优势，通过中央媒体、专业媒体、境外媒体以及抖音、快手、视频号、微博等自媒体平台于展前、展中、展后开展全方位宣传，实现多种渠道、全视角、多维度报道本届博览会盛况，助力参展企业增加品牌曝光率，扩大展会影响力，呈现精彩民间艺术故事，展示文化魅力。
（一）探店宣传


邀请3、4、5级达人各40人，6级达人4人，预计400万粉丝量基准，观看量达到500万以上。
（二）红人现场直播

预计3—4人，红人以手持设备在民博会现场各点位进行直播。在专家鉴宝期间，可单独架设专项直播机位，如商家有投流预算，预计直播间观看人数过万。
（三）通过新华网、央视频、人民网、中国日报中文网等中直媒体发布平台进行宣传推广

责任单位：吉林省柏涛文化传播有限公司
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