
长春莲花山生态旅游度假区

2023年农作物秸秆综合利用工作实施方案

为认真贯彻落实省市2023年农作物秸秆综合利用实施方案精神，持续抓好度假区农作物秸秆综合利用工作，结合度假区实际，制定本方案。

一、指导思想

以习近平生态文明思想为指导，深入贯彻落实二十大精神和中央经济工作会议、中央农村工作会议精神，坚持“因地制宜、农用优先、政府引导、科技支撑、市场运作”的原则，以秸秆饲料化和肥料化利用为主，能源化利用为辅，原料化和基料化利用为补充，全面推进秸秆“五化”利用工作；通过以培育壮大秸秆综合利用市场主体为抓手，创新机制体制，不断完善秸秆作业、收储运、加工体系；深入优化“五化利用”结构，形成多途径、多层次的秸秆综合利用格局；加强秸秆资源台账建设，健全监测评价体系；探索建立可推广、可持续的产业发展模式和高效利用机制，引领度假区秸秆综合利用工作提质增效。

二、目标任务

2023年“五化”利用率约为89.49%。其中:肥料化约0.75万吨，利用率约为11.7%；饲料化约2.4万吨，利用率约为37.6%；能源化约2.57万吨，利用率约为40.2%。各乡镇“五化”秸秆利用目标见附表。
三、主要任务

在全区范围内，以玉米、水稻秸秆利用为重点，以”五化”利用为支撑，全面推进秸秆综合利用工作。

（一）重点推进秸秆肥料化利用。针对当地土壤类型和气候特点，充分考虑整地、播种、田间管理、病虫害防治、农民实施意愿等因素，分区域、分作物，因地制宜推广选择适宜的秸秆还田技术模式，因地制宜推广玉米秸秆翻埋还田、玉米秸秆碎混还田、保护性耕作覆盖还田、水稻秸秆翻埋还田、水稻秸秆旋耕还田、水稻秸秆原位搅浆还田等技术模式，提高秸秆肥料化利用率。强化科技支撑，加快推广秸秆覆盖保护性耕作技术，建立农民骨干专业队伍。（农业农村局负责，各乡镇负责落实，以下工作任务均需各乡镇负责落实，不再逐条列出）

（二）加快推进秸秆饲料化利用。加大秸秆饲料化新技术推广应用，推广秸秆饲料青（黄）贮、颗粒、膨化、氨化和盐化等成熟技术，尤其是整株玉米青贮制作。完善“企业+农户”的经营模式，积极探索“联户青（黄）贮分户使用”和“企业加工、市场销售”等新业态。稳步推进粮改饲试点，抓好饲草种植、收贮、利用三个关键环节，扩大粮改饲政策覆盖面积和实施规模。（农业农村局负责）

（三）稳步推进秸秆能源化利用。以外六县新建扩建生物质热电厂为依托，以支持生物质采暖项目建设为补充的能源化利用格局，提高能源化利用水平。（发改局负责）

（四）积极推进秸秆原料化利用。围绕基础好、技术成熟度高、市场需求量大的重点行业，鼓励生产以秸秆为原料的非木纸浆、木糖醇、包装材料、降解膜、餐具、人造板材、复合材料等产品，延伸农业产业链，全面推动秸秆工业原料化利用项目建设。（发改局负责）

（五）有序推进秸秆基料化利用。积极推广秸秆食用菌基料化生产技术，扩大食用菌基料化生产规模。加快发展秸秆基质育苗产业，制作设施农业育苗基质和水稻育秧基质，以及花卉、草坪基质等。积极发展秸秆基质栽培，扩大绿色种植面积。支持秸秆基料化利用开发，带动秸秆基料化以及食用菌产业发展。（农业农村局负责）

（六）加强秸秆资源台账建设

度假区、乡镇安排专人负责秸秆资源台账建设工作，落实必要的工作经费。根据农业农村部台帐填报有关要求，规范调查方法和操作流程，认真开展数据采集、填报、汇总和上报等工作，在要求时限内通过“农作物秸秆资源台账系统”完成秸秆产生与利用数据报送。加强数据审核，发现问题及时指导各地整改，确保台账数据真实、准确、可靠。加强对秸秆资源台账数据分析利用，发挥台账数据在明确发展目标、制定实施方案、优化产业布局、培育市场主体等方面的重要作用。（农业农村局负责）

四、保障措施

（一）加强组织领导。度假区秸秆综合利用工作牵头部门为区农业农村局。建立秸秆综合利用工作协调推进机制，区农业农村局、区发改局要加强统筹协调和调度，加强对各乡镇工作的跟踪指导，及时研究解决工作中的重大问题。各乡镇要建立健全工作机制，将秸秆综合利用工作作为推进生态文明建设的重要任务，摆上重要议事日程抓细抓实，组织编制本乡镇秸秆综合利用工作方案，明确工作目标、重点任务、主要措施、资金使用等，制定路线图、时间表、任务书，逐级细化，层层压实，将任务分解落实到村屯，采用务实管用措施，确保完成秸秆综合利用目标任务。（农业农村局、发改局按职责分工负责）

（二）拓宽资金渠道。要落实秸秆综合利用财政补贴资金，积极与省市对口单位沟通衔接，争取资金支持，统筹使用区级专项资金，发挥财政资金集成效应。创新投融资渠道，吸引社会资金投入秸秆综合利用领域，提高资金使用效益。（财政局、农业农村局、发改局按职责分工负责)

（三）强化技术支持。按秸秆“五化”利用分工，各部门要成立相应的专家指导组，为秸秆综合利用政策制定、任务落实提供决策咨询服务。（农业农村局、发改局按职责分工负责）

（四）开展督导考核。结合政府绩效考核，建立健全督导考核机制，完善监督机制，加强督导检查，建立台账，开展年度考核。加强对乡镇的督导检查，对工作落实不力、任务完成不好的乡镇进行通报，要求及时整改。（农业农村局、发改局按职责分工负责）

（五）加强宣传引导。充分利用报纸、电视、广播、网络等媒体，加大对秸秆综合利用扶持政策的宣传力度，提升秸秆处理企业、合作社和广大农民群众参与秸秆处理的积极性、主动性和自觉性。召开现场会、强化技术培训，注重典型带动，及时总结经验，推广好做法、好模式，全面营造推动秸秆综合利用的舆论氛围，提高秸秆综合利用水平。（农业农村局、发改局按职责分工负责）

（六）加强调度总结工作。要高度重视秸秆综合利用调度统计和总结工作，坚持全区秸秆综合利用统计调度工作的常态化，及时做好数据更新，立求详实准确，建立长效机制，为秸秆综合利用和各级政府制定政策、规划布局、产业发展等提供支撑。要及时梳理工作中的经验问题和好的做法、典型，各乡镇于11月20日前将秸秆综合利用实施情况工作总结、监测评价数据报告、典型模式技术规范上报农业农村局。

附表：1.2023年秸秆综合利用年度任务明细表

      2.度假区2023年秸秆综合利用实施情况汇总表
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