长春莲花山生态旅游度假区国有资源

资产“大起底”专项行动工作方案

为深入贯彻落实市委十四届六次全会、市委经济工作会议精神，进一步盘活存量资源资产，长春市在2023年国有资产大清查基础上，进一步深入开展国有资源资产“大起底”专项行动。按照《长春市国有资源资产“大起底”专项行动总体方案》有关要求，制定工作方案如下：

一、工作目标

以“摸清底数”为抓手，以“提升管理水平”为手段，以“优化配置”为导向，盘活我区资源资产，真正让资金活起来、土地用起来、工程续起来、资源动起来。

(一)全面梳理，资源资产底数更清晰。通过自上而下、由外到内的数据比对等方式，全面摸清我区重点资源资产情况，做到底数清楚、开仓见底。

(二)科学谋划，国有资产结构更优化。整合非主业资产，逐步退出市场充分竞争领域和“非优势、非主业”领域，优化国有资产结构，提高国有企业竞争力。

(三)统筹监管，实物资产配置更合理。统筹管理超标准配置、违规占用的实物资产，合理配置，做到物尽其用。

(四)分类施策，资源资产盘活更高效。分类梳理各类资源资产盘活路径，采取各种措施和手段，进一步统筹盘活各类资源资产。

二、实施范围
全面起底全区党政机关、事业单位、国有企业和社会团体（社会福利中心）沉淀资金、事业(经营)收入、持有股权、往来款、重点资产(房屋、土地)、债券项目资产、存量工程、公共基础设施、特许经营、自然资源情况，一个不落，不留死角。

三、工作任务
(一)沉淀资金“大起底”专项行动。全面起底全区党政机关、事业单位、国有企业及社会福利中心长期“沉睡”资金，掌握资金结构、来源、余额、性质、使用、所属年度等情况，坚持应缴尽缴，将可统筹使用资金用于经济社会发展亟需的重点领域，实现资金使用效益最大化。规范账户管理，撤销多余的银行账户。

牵头单位：财政局，配合单位：国资局、宣传部、住建局、水利水务局、审计局、教卫健局、社发局、文体旅科局、实业集团、投资集团等

(二)事业(经营)收入“大起底”专项行动。全面起底全区事业单位、国有企业和社会福利中心近3年收入总体情况，掌握单位经营情况、盈利能力、预算管理情况，对应缴未缴资金全面清理盘活。

牵头单位：财政局，配合单位：国资局、宣传部、住建局、审计局、税务局、实业集团、投资集团等

(三)持有股权“大起底”专项行动。全面起底全区政府持有、党政机关、事业单位和国有企业持有的股权(股票)情况，甄别纯市场竞争类的企业股权，加快处置，增加国有资本经营收益。

牵头单位：财政局，配合单位：国资局、宣传部、金融办、住建局、审计局、实业集团、投资集团等

(四)往来款“大起底”专项行动。全面起底全区党政机关、事业单位、国有企业和社会福利中心应收账款、应收票据、预付账款及其他应收款，重点针对涉及企业、个人的应收款项进行清理，研究债权清收方案，限期组织清收。

牵头单位：财政局，配合单位：国资局、宣传部、住建局、审计局、实业集团、投资集团等

(五)重点资产“大起底”专项行动。全面起底全区党政机关、事业单位、国有企业和社会福利中心的房屋、土地资产实际持有情况、使用情况及超标准配备办公用房情况，摸清可盘活资产状况，推进盘活利用。

牵头单位：国资局，配合单位：财政局、宣传部、规自分局、住建局、审计局、机关事务管理局、安居办、实业集团、投资集团等

(六)债券项目资产“大起底”专项行动。全面起底全区政府债券资金形成的资产建设情况、使用情况，分类研究有效路径和措施办法，推动盘活。

牵头单位：财政局，配合单位：国资局、宣传部、住建局、审计局、金融办、实业集团、投资集团等

(七)存量工程“大起底”专项行动。全面起底全区政府投资形成的存量工程总体情况，推动存量工程尽早盘活、投入使用。同时，建立科学决策机制，遏制新增“半拉子”工程问题。

牵头单位：发改局，配合单位：财政局、规自分局、住建局、水务水务局、农业农村局、教卫健局、社发局、文体旅科局、实业集团、投资公司等

(八)公共基础设施“大起底”专项行动。全面起底全区基础设施建设情况、入账情况、管理维护及盈利能力等情况，积极推进公共基础设施入账工作，加快盘活利用。

牵头单位：住建局，配合单位：财政局、国资局、水利水务局、项目评审中心、实业集团、投资集团等

(九)政府和社会资本合作特许经营模式“大起底”专项行动。按照国家发改委、财政部《关于规范实施政府和社会资本合作新机制的指导意见》(国办函〔2023〕115号)要求，全面梳理基础设施和公用事业特许经营项目，逐项研究，推进盈利能力较好的特许经营资产盘活。

牵头单位：发改局，配合单位：财政局、住建局，水利水务局、文体旅科局、政数局等

(十)自然资源“大起底”专项行动。全面起底全区可盘活利用的各类自然资源，重点是批而未供和闲置土地，按要求分类施策，推进消化处置。

牵头单位：规自分局，配合单位：土储中心、住建局、安居办、水利水务局等

四、工作步骤及时间安排

此次“大起底”专项行动工作按照长春市统一部署，从2024年3月开始至12月结束，分“动员部署、排查核实、集中整治、全面盘活、健全机制”五个阶段。

(一)动员部署(2024年3月中旬)。召开全区国有资源资产“大起底”专项行动工作动员部署会议，安排部署全区开展国有资源资产“大起底”专项行动工作。

(二)排查核实(2024年3月下旬至4月下旬)。2024 年4月28 日前，各单位、部门制定落实方案，完成国有资源资产情况排查核实，建立工作台账，并于4月28日前将落实方案及台账报度假区国有资源资产“大起底”专项行动工作专班办公室。

(三)集中整治(2024年5月至2024年6月)。各单位（部门）要结合工作实际，根据摸排情况，及时制定具体措施，明确时限，全力开展违规违法行为整治，推进资源资产合理配置。超标准使用的资产必须腾退，闲置资产纳入统筹管理，2024年6月30日前完成集中整治工作。对于产业园区“僵尸企业”“僵尸项目”,园区基础设施的存量工程，争取在2024年内解决一批，力争三年内全部解决。

(四)全面盘活(2024年6月至2024年12月)。各单位（部门）要根据资产位置、特点，分类施策，组织盘活，特别是闲置的产业园区资产要积极推动招商引资，存量工程要尽快复工续建，批而未供和闲置土地要加快供应、消化存量。

(五)健全机制(2024年6月至2024年12月)。各单位（部门）要建立长效机制，加强监管，跟踪处置情况，对长期停建的基础设施及产业项目，要及时发现并推进整治，遏制新增；对无法盘活利用的闲置低效资产要建立《暂不具备盘活处置条件的资产清单》,统筹解决；要区分不同行业、不同效益的国有企业，健全完善国有资本经营预算管理制度。

五、保障措施

(一)加强组织领导。成立度假区国有资源资产“大起底”专项行动工作专班，工作专班下设沉淀资金、事业(经营)收入、持有股权、往来款、重点资产、债券项目资产、存量工程、公共基础设施、特许经营、自然资源10个专项行动工作组。管委会工作专班下设办公室、督导组和考核组，办公室设在财政局，负责统筹协调、调度各工作组国有资源资产“大起底”工作，督导组由度假区纪工委牵头，考核组由党工委办公室牵头，督查室配合。

(二)压实工作责任。各专项行动工作组要围绕总体部署，按照职责分工，对照市里的“大起底”专项行动方案，分别制定具体实施方案，目标倒推，时间倒排，任务倒逼，责任倒查，强力推动“大起底”专项行动落地落实。各单位（部门）要深刻认识此次专项行动对全区经济高质量发展的重要性，确保有专人盯、专人管、专人干，要构建起上下贯通、左右联动的责任链条，密切配合，形成合力。要通过报纸、公众号、新媒体等各种宣传媒介对“大起底”专项行动进行持续宣传，及时准确发布政策解读、工作进展等信息。

(三)建立调度机制。建立工作专班定期调度制度，及时掌握专项行动实施动态，及时协调解决相关问题，保证各项工作协同推进。各专项行动工作组每周向度假区工作专班办公室报送工作进展情况，要紧紧围绕工作任务，创新工作方法，找准切入点、发力点，主动对接，提前介入，全面了解，全程跟踪，对“大起底”专项行动工作进展慢、完成质量差的单位（部门）挂牌督办，对涉嫌违纪违法的问题，移交相关部门办理，确保“大起底”专项行动取得积极成效。

附件：长春莲花山生态旅游度假区国有资源资产“大起底”专项行动工作专班组成人员

附件

长春莲花山生态旅游度假区国有资源资产“大起底”专项行动工作专班组成人员

组      长：赵海英 党工委书记、管委会主任 

常务副组长：闫东升 管委会副主任  

副  组  长：娄全海 纪工委书记

邱玉超 党工委副书记

杨光玲 管委会副主任

张  民 管委会副主任

成      员：三乡镇党政负责人

            各部门主要负责同志

            国有企业主要负责同志 

管委会工作专班下设办公室，闫东升同志兼任办公室主任，办公室设在财政局，负责统筹协调、调度各工作组国有资源资产“大起底”工作。

办公室主任：闫东升 管委会副主任 

副  主  任: 耿  聆 财政局副局长 

方万春 国资局局长

成      员：孙  钢 党工委办公室主任

张  衡 管委会办公室主任 

邢爱发 党政工作部部长 

王绍波 宣传部部长

周柏秀 审计局局长 

黄祖群 住建局局长 

朱光辉 发改局局长

李  勇 教卫健局局长 

薛  伟 文体旅科局局长

张子文 水利水务局局长 

李  华 机关事务管理局局长

徐  涛 政数局局长

张凤威 规自分局局长  

李海军 土储中心主任

李树波 税务局局长 

                赵鹏辉 实业集团董事长

                魏孝巍 投资集团董事长
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