长春莲花山生态旅游度假区

清理整顿森林防火及毁林开垦专项行动方案

为持续保持森林防火安全、打击毁林开垦高压态势，进一步提高森林资源保护管理实效，结合我区实际，组织开展打击毁林开垦专项整治行动（下称“专项行动”），特制定本方案。
一 、目标任务

以习近平生态文明思想为指导，牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，结合森林督查工作部署要求，在全区范围内开展为期两个月的打击毁林开垦专项整治行动，保护林木林地资源和生态环境，依法依规整治毁林开垦问题。

二、成员如下

组  长    党工委副书记     邱玉超   

副组长    住建局局长       黄祖群

成  员    泉眼镇党委书记   刘玉宝

劝农山镇党委书记 刘立国
四家乡党委书记   孟  涛

应急局局长       方  斌

公安分局局长     孟  炜

规自分局局长     张凤威

三、整治内容及责任分工

（一）整治内容

由区住建局统筹，三乡镇具体实施，排查有无未发现的火灾线索及隐患、整治范围为国有和集体林地、田间地头零星树木，重点整治2022年以来非法毁坏树木、植被等进行开垦的行为。 

（二）责任分工

三乡镇：负责辖区内日常毁林开垦现象的监督管理工作，充分发挥各级林长及网格员职责，加强宣传教育及日常检查，及时发现及时制止，对近两年毁林开垦的地块进行核实，将结果上报给区住建局。

区住建局：对各乡镇提供的线索，联合区规自分局进行地类界定，属于林地范围内的按照《森林法》进行查处，达到刑事立案标准的上交给公安局，属于非林地的由乡镇政府按相关规定处理。

区应急局：加强森林火灾预防、火灾扑救工作，指导开展防火巡护，对野外火源进行管理，开展宣传教育、监测预警、督促检查等防火工作，因毁林烧荒造成火灾的，对火灾损失进行调查和评估，根据损失结果和情节交由相关部门进行依法处理。

区规自分局：配合区住建局依据年度国土变更调查数据、国家下发非耕地整改图斑和林地“一张图”，充分考虑历史地类变更，对林地和非林地进行界定。

区公安分局：对乡镇上报达到刑事立案标准的案件进行查处。

四、行动安排

（一）动员部署阶段(2024年6月15日)

各乡镇要成立工作小组，召开专门会议，组织部署打击“专项行动”，明确工作任务，落实工作责任。

（二）深入排查线索(2024年6月17日至6月30日)

一是主动巡查发现。采取“网格化”排查方式，落实护林员巡护范围，加强日常巡护，及时发现上报防火隐患、毁林开垦情况，建立防火隐患、毁林开垦线索目录清单。二是对照图斑核查。以村为单位，对照图斑全面排查2022年至2024年毁林开垦情况。三是发动群众提供线索。四是对各级交办转办的线索，镇、村两级林长要切实履行巡林职责，对发现的毁林开垦线索，应列入督办范围，带头推动专项行动。

（三）强化查处整治(2024年7月1日至7月底)

各乡镇将发现的防火隐患线索问题提报到住建局，住建局协调公安分局、规自分局对线索进行分析研判，属于林地范围内的依照《森林法》进行处罚，属于非林地的属地政府处理，达到刑事立案标准的移交给公安机关。重点是2022年至2024年森林图斑，对已经查处的要跟踪整改情况，对尚未查处的，要组织精干力量认真核实查处，明确整治责任人、整治时限和整治方式。

（四）认真总结报告(2024年7月底)

集中整治阶段结束后，各乡镇对专项行动进行认真总结，查漏补缺，着力完善制度措施，强化日常巡查监管，重点在完善源头管理、发现打击、标本兼治工作措施上下功夫，形成长效机制。林长办将适时开展调研指导和明察暗访，对各乡镇先进的经验做法将进行表扬推广；对工作走过场、措施不落实、整治不到位的，将予以通报批评。

五、工作要求

（一）加强组织领导。为加强对专项行动组织领导，区住房保障和城乡建设局、区应急局、区公安分局、各乡镇联合成立打击毁林开垦整治专项行动领导小组，由区住房保障和城乡建设局副组长，相关部门负责人、林长办工作人员为成员。各有关部门要加强对专项工作的组织领导，明确由分管干部作为联络员，专门负责与镇领导小组办公室对接联络，形成上下联动、协同并进的工作格局。

（二）压实工作责任。保护森林资源、严厉打击毁林开垦违法行为是各级党政领导的重要工作职责，是各级林长巡林履职的重要工作内容。各乡镇按照“属地管理，层级负责”的原则，压实林长责任，各级林长要对专项行动要主动过问、主动谋划，亲自协调解决重点难点问题。各乡镇要切实履行林业工作主体责任，对已核实毁林开垦的，要坚决予以查处，对自然保护地、国有林场等重要区位范围内及行动期间顶风作案的，要重点予以整治，起到教育警示作用。要明确时间节点和工作要求，加强协调督促，确保查处整改顺利推进，做到完成一宗销号一宗。各乡镇要发挥林长制体制机制作用，及时向各级林长汇报工作进展，争取支持协调解决工作存在问题，确保整治复绿到位。

（三）健全长效机制。各乡镇要深入分析问题产生的深层次原因，认真查找漏洞，进一步加强森林资源监管，确保森林资源保护管理长效。要完善巡山护林员队伍，通过常态化巡查和整治行动，坚决严厉打击毁林开垦违法行为。要充分结合全面推行林长制，属地负责、部门协同的共同责任机制；要推动林长巡林履职，形成林长巡林护林常态化机制；结合森林防火，加强对保护森林资源进行全方位、多角度的宣传，共同守护青山绿水，建设文明美丽家园。
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