莲花山区农村饮水安全工程

企业化运行管理实施方案
根据《吉林省农村供水高质量发展实施方案(2023—2026年)》(吉政办发〔2023〕24号)及《长春市农村供水高质量发展实施方案》（长府办发〔2023〕42号）文件要求。突出“建好、管好、用好”三个关键环节，进一步健全完善农村供水工程体系，提升水质安全保障能力，实现工程县级统管企业化运营，完善应急供水体制机制，确保工程安全、稳定、长效运行，全面提升管理和服务水平，持续提升农村供水保障能力，编制《莲花山区农村饮水安全工程企业化运行管理实施方案》。

一、基本情况

全区现有农村人口4.94万人，已建成集中式供水工程37处，设计集中式供水人口4.85万人，分散式供水人口0.09万人，自来水普及率98%。

二、现有运营管理方式

全区集中式供水工程现以村为单位自行运营，管理人员多数由村干部义务兼职管理；个别村聘专人负责管理，管理人员工资通过收水费解决，不足部分村里承担；四家乡十间、莫家两贫困村管理人员工资由区财政安排。水费按长春市发改委、市水务局《关于长春市城区农村安全饮水供水价格的通知》（长发改价格联〔2021〕158号）文件批复10元/（户.月）收取，基本能满足营运需求鉴于水费收缴率不高，个别村电费出现缺口的由村里自行解决，无管理经费、维修养护费用列区财政预算统一安排解决。

由于我区农村人口居住分散、各集中式供水工程规模较小、村屯不集中、地势高差大、供水站扬程高、距离远的区情特点。供水户少、运营成本高，水费收缴率低，供水效益不佳。目前采取由各村自运行办法比较适合区情特点，运行成本低、资金投入小，工作容易开展，困难矛盾通过各村自行化解。2024年3月15日，省水利厅领导对我区这一供水运行模式认可，并认为不失为一种新模式。

三、省市农村饮水工作计划

聚焦“规模化供水、24小时供水、计量收费、水质提升、企业化运营长效管护机制”等方面重点工作，根据乡村振兴进展和农村居民用水需求，全面推动农村供水保障高质量发展，不断提升农村群众饮水用水的获得感、幸福感、安全感。  

到2024年底，工程以县为单位统一管理，全面实现企业化运营。

到2025年底，农村供水水质总体水平基本达到当地县城供水水质水平；企业化运营体制机制更加完善。

到2026年底，计量收费实现全覆盖；水质保障能力进一步提升；企业化运营体制机制基本健全完善，工程实现“设施良好、管理规范、供水达标、水价合理、运行可靠”。

四、企业化运营的目标任务
解决“农村供水工程运行难，农民吃水不花钱”的问题。突出“建好、管好、用好”三个关键环节，进一步健全完善农村供水工程体系，提升水质安全保障能力，实现工程县级统管企业化运营，确保工程安全、稳定、长效运行。

五、企业化运营主要内容及资金安排

委托第三方企业负责全区已建成并运行的农村集中式供水工程日常运行及操作、泵房室内外卫生环境、巡查运行情况、消毒及记录任务、水质、责任上墙公示制度。供水设施及机电设备正常保养、小型维修工作。经核算按每处工程8000元的标准，由区水利局按每年28.8万元农村饮水安全工程企业化运营资金纳入区财政预算，保障运营企业承接运行。
六、水费收缴

村民水费收缴由村里负责，自收自支，交纳电费，不足部分由村自行解决，保障好农村供水工程电力需求，村承担运行管理主体责任。

七、大型维修

大型维修由运营企业或镇、村上报区水利局，由区水利局组织维修。

 八、保障措施
（一）强化责任落实。要全面落实农村饮水安全管理乡（镇）人民政府的主体责任、区水行政主管等部门的行业监管责任、供水单位的运行管理责任。落实农村供水区、乡镇、村三级主体责任，实行行政首长负责制，农村饮水安全工作成员单位要各司其职、各负其责，推动各项工作落实到位。全面实行“区负总责、乡镇抓落实”的工作机制，建立区、乡镇、村联动工作机制。

（二）强化资金保障。积极争取中央及省市级各类资金，用足用好上级优惠政策。强化维修养护资金保障，将维修养护资金，企业化运营购买服务所需资金纳入本级财政预算。

（三）强化协调联动。水利、财政、卫健、生态环境等部门按照各自职责，加大政策、资金等要素保障，密切配合，分工协作，形成合力，共同推进。

（四）强化政策宣传。进一步加强农村供水高质量发展政策解读和知识宣传，多渠道普及安全用水常识，提高广大农村群众节水、护水意识，为农村供水高质量发展营造良好氛围，提高水费收缴。

（五）加强督导考核。将农村供水高质量发展纳入考核。建立定期通报制度，对出现严重影响农村供水保障问题的，依据有关规定进行通报、约谈。
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