《全省公安机关十二项便民服务措施》解读

日前，省公安厅制定出台《全省公安机关十二项便民服务措施》（以下简称《十二项措施》），内容涉及户政、交管、出入境、“互联网+公安政务服务”等与群众息息相关的领域，其中缩减时限类1项，全省通办类2项，网上服务类4项，特色服务类3项，公开承诺类2项，旨在解决好群众最关心最直接的利益问题，切实为群众办实事、做好事、解难事。
聚焦“急难愁盼”　积极回应关切
近年来，省公安厅党委坚决贯彻落实党中央、公安部和省委省政府关于深化“放管服”改革、优化营商环境的决策部署，紧密结合公安工作实际，先后推出一系列便民利企举措，取得良好社会效果。
今年，党中央和省委先后就开展党史学习教育和政法队伍教育整顿作出部署，将开展“我为群众办实事”实践活动、全省政法系统“十百千万”为民实践活动作为重要内容。省公安厅党委对此高度重视，要求全省各级公安机关进一步提升政治站位，聚焦创建更高质量的最安全省份，紧盯人民群众“急难愁盼”问题，扎实推进“我为群众办实事”和“十百千万”为民实践活动。
在前期充分调研论证的基础上，省公安厅决定再推出包括身份证“一日办”，身份证补换领网上办理，户籍业务“全省通办”，居住证电子证照，小型机动车号牌立等可取，驾驶证换证网上办理，机动车临时牌照网上申领，交通违法网上处理，私家车登记全省通办，便利老年人办理出入境证件措施，开通出入境12367服务热线和窗口延时服务等十二项便民服务措施，给群众带来更多更直接更实在的获得感、幸福感。
办好公安“小证件”　解决群众“大难题”
据了解，《十二项措施》涉及户政、交管、出入境、“互联网+公安政务服务”等领域，解决的都是群众的身边事，也是群众较为关心关注的重点热点问题。
在缩减时限方面：实现身份证“一日办”。重塑身份证业务办理流程，变原有的派出所、县、市、省四级人工审核环节为系统自动审核，受理时限由10个工作日变为实时受理、实时上传；优化制证生产环节，形成“上午受理、下午出证，下午受理、次日上午出证”的生产模式；改进证件分发模式，实现全省城区办证次日送达、偏远农村隔日送达；将居民身份证办理时限由20个工作日压缩至1天。
在全省通办方面：实现户籍业务“全省通办”。吉林省居民在全省任意公安派出所提出申请，经户籍民警信息核对无误，即可办理户口落户、信息变更、户籍证明、户口簿申领等四类20项主要户籍业务。实行私家车登记全省通办。在全省范围内实行私家车登记持居民身份证全省通办，对本省户籍居民省内异地办理非营运小微型载客汽车新车注册登记的，申请人可以凭居民身份证直接申请，无需再提交居住证或者居住登记凭证。
在网上服务方面：推行居民身份证补换领网上办理。依托吉林“互联网+公安”综合服务平台，实现符合两年内办理过居民身份证的群众补换领证件“网上办、掌上办”。实现驾驶证换证网上办理。依托“交管12123”APP，实现驾驶证换证网上申请、网上办理、后台审核、邮寄送达、进度查询。实现机动车临时牌照网上申领。依托“交管12123”APP，实现机动车临时号牌网上申请、网上办理、后台审核、邮寄送达、进度查询。实现交通违法网上处理。依托吉林“互联网+公安”综合服务平台、“交管12123”APP、“吉林车辆管家”微信小程序等渠道，实现交通违法网上查询、网上处理、网上缴纳罚款、驾驶证记分网上查询。
在特色服务方面：推出便利老年人办理出入境证件措施。推出包括办证“绿色通道”、自助服务引导、简化照片采集流程、增加服务设施、容缺受理、登门办证、电话预约等便利措施。开通出入境12367服务热线。全面接听处理移民管理业务咨询、意见建议等来电，提供中英双语政策答疑、信息咨询、办事服务和生活指引等“7×24”小时人工服务。推行窗口延时服务。在全省车管所推进业务延时办，中午不休息，保留窗口，当日受理当日办结。出入境窗口对于在工作时间内未办结业务，仍滞留在接待场所的申请人，以及未在窗口工作时间及时赶到窗口的申请人，实行半小时内可办结的予以办结；半小时内无法办结的做好解释说明工作，并承诺次日凭已取号码到指定窗口优先办理。
在公开承诺方面：推出居住证电子证照。依托“吉事办”“吉林公安”等政务服务APP和小程序，研发电子居住证功能，计划于2021年6月底前实现居住证电子证照网上申领、网上展示、网上核验，于7月底前推行居住证电子证照与实体居住证并行使用。实现小型机动车号牌立等可取。在每个车管所院内设置号牌制作点，计划于2021年6月底前覆盖率达80%，8月底前达到100%，实现除新能源汽车外的小型机动车号牌立等可取。
线上线下齐发力　公安政务服务持续升级
此次推出的十二项便民服务措施包含了同群众日常生活联系最为紧密、业务办理需求量最大的各类常用证件。为解决好群众最关心最直接的利益问题，省公安厅通过争取政策支持、优化服务流程、压缩审批时限、强化技术支撑等手段，全力疏通群众办证的堵点难点。
《十二项措施》中既有“全省首次”更有“全国前列”。通过积极争取政策支持，推进制度机制创新和业务流程再造，我省公安机关在全国率先实行户籍业务“全省通办”、私家车登记全省通办，身份证“一日办理”实现“全国最快”，最大限度为群众办事减环节、减时限、减成本，使吉林百姓充分享受一日办、就近办等优质服务。
省公安厅通过深化“互联网+公安政务服务”，依托吉林“互联网+公安”综合服务平台、交管“12123”APP等公安网上服务平台，使更多业务实现申请、受理、缴费、邮寄、查询等环节全流程网上办理，推动公安政务服务由“窗口办”向“网上办”“掌上办”延伸，群众办事由“最多跑一次”向“一次都不跑”升级，足不出户即可享受优质高效服务。
