长春市双阳区供销合作社联合社机关简介
一、主要职责
（一）宣传贯彻党中央、国务院和省委、省政府以及市委、市政府、区委区政府关于农村经济工作的方针、政策，落实区委区政府和全国总社、省、市供销社决策部署。

　 （二）研究制定全区供销合作社的发展战略和发展规划，指导全区供销社改革与发展。

　 （三）认真执行上级供销社有关法律法规，维护供销社合法权益，保护社员（股民）权利不受侵害。

　 （四）对供销社履行行业管理、政策协调、资产监管、考核奖励、教育培训等职责。

　 （五）组织、引导、指导、扶持、服务农村专业合作经济组织发展，领导创办农民专业合作社，并领办创办专业合作社联合社，引导农民有序进入市场，打造城乡社区综合服务平台，构建新型农业社会化服务体系。

　 （六）创新农业生产服务方式和手段，推动农业适度规模经营。

　 （七）发展农村合作金融开展互助保险业务，切实防范和化解金融风险。

　 （八）开展农村市场，建设新农村现代物流服务网络工程，改善农村消费环境，推进农村流通现代化。

　 （九）承担区农村合作经济组织协会（联合会）工作职责。

　 （十）按照政府授权对重要农业生产资料，农副产品经营进行组织协调、管理，促进城乡物资交流。

　 （十一）参与农业产业化经营，农业综合开发及扶贫开发等工作。

　 （十二）行使区级供销合作社社有资产出资人职责，加强社有企业监管，监督社有资产保值增值，与相关部门配合负责国家和省、市、区相关项目资金的投放把关、考核。

　 （十三）承担区委、区政府交办的其他任务。
二、内设机构及职能
根据上述职责，长春市双阳区供销合作社联合社机关设六个职能科室，即党政综合办公室、人事科、基层业务指导科、会统审计科、经营办公室、监事会办公室。
（一）、党政综合办公室：
负责机关日常工作的综合协调；负责机关党建、精神文明、意识形态、党风廉政、作风建设等党政综合工作；负责机关文电、会务、机要、档案、接待、新闻发布、信息、保密、地方志编撰、安全保卫等工作；负责机关办公用品采发、食堂管理、办公设施设备管理等后勤事务；负责扶贫暨乡村振兴、组织宣传、纪委监委、统战、工会、民政、妇联等工作；负责防汛、疫情防控等应急管理工作；负责领导交办的其他各项工作。
（二）、人事科：
负责机关机构编制、工资调整、职级晋升审批、参公登记、考核年报、人事档案，退休审批等公务员管理工作；负责机关政务公开、信访维稳、医保社保等工作；负责机关绩效考核工作；负责系统退休职工的相关业务咨询工作；负责领导交办的其他各项工作。
（三）、基层业务指导科：
负责系统综合业务指导工作；负责省、市供销社相关处（室）交办的各项业务工作；负责协调区内相关单位完成招商引资工作；负责联系农民专业合作社经济组织，培育农民经纪人队伍，落实培训计划；负责基层网点建设，完善综合服务体系，围绕乡村振兴战略，做好服务“三农”工作；
负责了解反馈参股企业经营情况，积极争取帮扶政策；负责领导交办的其他各项工作。
（四）、会统审计科：
负责拟定系统内部财务、会计等方面的规章制度；负责财政经费预决算的编制和报告；负责机关经费支出审核、住房公积金缴纳、财务档案管理、公共节能、办公用房管理；负责固定资产平台、债务平台、“831”扶贫采购平台的管理；负责机关、所属企业资产账目、未销户工商执照、印鉴、各项资料等工作；负责所属企业租金收缴，签订租赁合同；负责协调参股企业，督办参股企业年终审计，按照年度收缴分红等工作；负责协调审计局完成审计工作任务；负责区财政局，省、市供销社的财务、统计报表；负责领导交办的其他各项工作。
（五）、经营办公室
负责拟定社有资产管理办法，并组织实施和监督检查；负责落实社有资产清查评估、监管社有资产变动、掌握企业经营情况、完善企业收益分红等全系统资产管理；负责协助财务审计科对企业资产出租、签订合同工作；负责系统安全生产工作。落实安全生产责任制，督促检查企业安全生产工作；负责系统新兴产业经营，协调相关部门，启动废旧物资回收工程工作。积极探索冷链物流工作，向属地政府、省、市供销社争取政策支持，尽量促进项目落地；负责领导交办的其他各项工作。
（六）、监事会办公室
负责监事会材料综合、文件制发、会议组织、调研活动等日常工作；负责监督理事会对社员代表大会决议和日常行政工作执行情况；负责指导系统开展“三会”制度建设；负责监督检查社有资产的保值增值，维护供销社的合法权益；负责收集社情民意资料；负责领导交办的其他各项工作。
三、领导成员及分工

姓名：耿忡宇

职务：党组书记、理事会主任        

工作分工：负责区社全面工作。   

办公电话：84363111

姓名：陈新明

职务：理事会副主任

工作分工：分管区社党办、人事科、业务科、财务科、经营办公室、社会治安综合治理、安全生产工作

办公电话：84365111

四、联系方式
负责人姓名： 耿忡宇
　　办公地址：长春市双阳区西双阳大街1805号
　　办公时间：星期一--星期五，夏季：上午8:30，下午17:00。冬季：上午8:30，下午16:30。（法定节假日除外）

联系电话：0431-84223639
　

　

