附件1
长春市2024年普通高中艺体类自主招生

工作实施方案
为贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》及省市相关文件要求，进一步完善艺体类后备人才培养机制，满足不同潜质学生的发展需求，推动高中学校多样化特色化发展，促进学生全面而有个性发展，特制定此方案。

一、工作原则
（一）坚持方向性。以立德树人为根本，引导学生结合自身实际发展个性特长，把握学生个性特点，激发学生潜能优势，为学生可持续发展提供更好的发展平台和空间。
（二）坚持引导性。着眼于提升办学品质，引导学校发展办学特色、增强办学活力，创设多元化学生培养路径，不断提高学校办学效益。
（三）坚持公正性。严格规范艺体类招生程序，及时面向社会公布相关政策及信息，强化多方监督，确保政策公开透明、过程和结果公平公正。

二、招生计划
学校须按照学校梯队建设需要，科学提报艺体类自主招生计划人数，原则上该项自主招生人数与其他类自主招生人数的总数不超过学校当年招生计划总数的5%；对于相关团体项目，每年每校单项计划招生人数均设有限额，原则上男（女）足球单项计划不得超过8人、男（女）排球单项计划不得超过7人、男（女）篮球单项计划不得超过6人。
（一）申报资格
在遵照以上招生计划人数要求的基础上，学校还应具备以下资格：
1.国家、省级、市级艺术、体育类传统学校、特色学校、示范性学校、传承学校等；
2.体育、艺术工作开展较好且受到市级以上教育行政部门表彰的先进学校；
3.须配有相应的标准化场地及设施设备，在相关专业方面配有专业师资；

4.须积极参加各级各类相关赛事，3年内获得过市级相关比赛前八名的成绩；

5.近年来现有特长学生专业对口人才输送率较高。

以上申报资格中，第三项为必备项，其他项必须具备其中一项。

（二）计划审批

市教育局将依据学校的学生培养、师资配备、场地设施、参赛情况、比赛成绩、日常训练等情况，严格审核招生项目、审定招生计划人数及单项计划人数，由长春教育考试院统一向社会公布艺体类自主招生计划。

三、工作流程
（一）制定方案

普通高中学校根据自身办学目标、定位和特色，自行制定符合国家、省、市招生政策要求的自主招生方案，方案须明确以下内容：

1.自主招生类别。

2.考生资格要求。

3.自主招生测试项目、标准及方式。

4.咨询及投诉处理办法和途径。

高中学校于2024年3月18日下班前将本校体育类和艺术类自主招生方案、计划上报市教育局体卫艺处和市教育考试院。

（二）考生报名

考生在规定时间内登录长春教育考试院报名系统填报艺体类自主招生志愿；考生最多可选报两个批次的高中学校志愿，但同批次只能报一所学校的一个项目，确认网上填报成功后不得再修改。
（三）专业测试

1.测试方式及时间
各相关学校自行组织专业测试，第一批次学校须在7月1日-3日期间完成，第二批次学校须在7月4日-5日期间完成，第三批次学校须在7月6日-7日期间完成。

如涉及到的项目多、测试人数多，学校可在测试期内完成全部测试，但单项测试须在一日内完成。
2.测试项目与标准

2024年普通高中艺体类自主招生专业测试项目与评分标准（见附件）由长春市教育局统一制定，专业测试总分值统一设置为100分。

3.测试准备
（1）评委选聘。各校自行选聘专业测试评委，由书记或校长负责评委选聘工作，依据“谁选聘谁负责”的原则，科学规范选聘评委，教练员等专业指导教师不得参与评委选聘；严格做好保密工作，专业测试前不得泄露任何相关信息；评委人数不得少于5人且为单数，原则上不得选聘从事基础教育领域人员为评委，不得选聘直系亲属中有应届中考考生的人员为评委。

（2）考试通知。学校要安排教务部门选派专人做好参加专业测试考生的信息接收、测试通知等工作，强调工作纪律，不得泄露考生信息。教练员等专业指导教师不得参与考生信息接收、通知考生等工作。
（3）场地布置。教练员等专业指导教师可在专业测试前，按相关要求做好测试现场的标识张贴、器材布置等准备工作；测试当天不到校、不参与。

4.测试组织

学校主要负责人为专业测试的主考，分管校长为副主考，要对专业测试的组织进行全方位统筹、全流程把关，确保专业测试工作规范有序、科学公正。

（1）客观记录。专业测试过程要全流程、全方位录像，确保考生有无违规、成绩判定等关键环节清楚明了；测试结束后，各校要将视频存储备份，并于测试当日送至市教育局存档备查。若考生对成绩有异议进行复核时，因录像不完整、不清楚导致的结果判定争议由学校承担相应责任。

（2）评委赋分。专业测试要现场测试、现场打分、现场公布成绩，评委及考生现场确认签字；评委的主观评分，采用去掉1个最高分，去掉1个最低分后取平均分（四舍五入，保留小数点后一位）的办法核算，并规范记录与汇总核实。

（3）合格认定。各校依据考生专业测试成绩由高到低进行排序，专业测试成绩≥50分，视为专业测试合格。测试结束当日，各校要将本校专业测试合格名单进行公示，主要负责人签字加盖公章后报长春教育考试院。长春教育考试院面向社会公示测试合格名单，符合优先录取原则的考生须注明，公示无异议后按照相关程序进行录取。
四、录取办法

长春教育考试院分批次按照优先录取、综合排序录取的次序依次录取。优先录取，按照优先录取原则录取。综合排序录取，按比例核算综合成绩后从高到低择优录取；录取考生中考成绩不得低于当年高中录取最低控制线60%。当录取中出现综合成绩相同时，专业测试成绩高者优先;若专业测试成绩也相同，则按高中段招生同分录取规则执行。各学校艺体类自主招生各项目计划间不可互相调剂；自主招生计划未录满时，剩余计划列入本校统招或民办自费计划，不再进行征集志愿。
（一）优先录取

1.资格审核

有符合优先录取条件考生的初中学校要进行校内审核并公示，公示无异议后向属地教育部门提报符合优先录取条件考生名单；各城区（不含双阳、九台）教育部门要对申报优先录取条件的考生进行严格审核把关、不得遗漏，认真甄别相关证书、运动等级身份，于2024年6月15日前将符合优先录取条件考生名单一式两份加盖公章后向市教育局提报；市教育局将适时组织抽查复检，对在复检过程中发现弄虚作假的单位及个人严肃追责问责。

2.录取原则

（1）艺术类
初中阶段获得教育部举办的比赛（展演）或教育部认定的面向中小学生全国性比赛二等奖以上、省教育厅举办的比赛（展演）一等奖且参加专业测试合格，中考成绩达到高中录取最低控制线60%，核算后综合成绩与其他考生分数相同时优先录取。
（2）体育类
符合优先录取原则的考生，要按照一级运动员、二级运动员顺序依次录取，考生报考前需取得相关等级证书或能够出具取得相关等级证书的证明材料。

初中阶段取得所报项目一级运动员及以上等级证书、专业测试成绩≥85分（按百分制核算）的，按专业测试成绩排序择优录取，专业测试成绩相同时，按综合成绩排序择优录取；初中阶段取得所报项目二级运动员等级证书、专业测试成绩≥85分（按百分制核算）中考成绩达到高中录取最低控制线60%的，按专业测试成绩排序择优录取，专业测试成绩相同时，按综合成绩排序择优录取；无运动员等级证书的考生，按照综合成绩排序择优录取。以上综合成绩相同时，按高中段招生同分录取规则执行，录取顺序为一级运动员、二级运动员、无运动员等级证书的考生。
当具备符合优先录取原则人数大于该校招生计划人数时，则按照专业测试成绩排名由高到低择优录取；若专业测试成绩相同时，则按中考成绩由高到低择优录取；若中考成绩也相同，则按高中段招生同分录取规则执行。

（二）综合排序录取
综合成绩核算方法为：

1.艺术类：专业测试成绩与折合成百分制后的中考成绩，按照5:5的比例进行核算后，相加得出综合成绩。
专业测试成绩核算办法：专业测试成绩*0.5=核算后专业测试成绩（四舍五入，保留小数点后一位）；
中考成绩核算办法：中考成绩/中考总分值*100*0.5=核算后中考成绩（四舍五入，保留小数点后一位）。
2.体育类：专业测试成绩与折合成百分制后的中考成绩，按照7:3的比例进行核算后，相加得出综合成绩。
专业测试成绩核算办法：专业测试成绩*0.7=核算后专业测试成绩（四舍五入，保留小数点后一位）；
中考成绩核算办法：中考成绩/中考总分值*100*0.3=核算后中考成绩（四舍五入，保留小数点后一位）。
五、工作要求
（一）压实主体责任。各高中学校切实履行主体责任，学校主要负责人为第一责任人，要做好整体谋划、严把关键环节，细化分工、明确职责，抓好组织实施和督促落实；分管校长为直接责任人，要对专业测试的现场组织工作负全责，坚持靠前指挥、严格规范落实、平稳有序施考，确保招生工作政策公开透明、过程严格规范、结果公平公正。

（二）加强培养管理。各高中学校要尊重教育规律，强化艺体类特长生培养管理，健全学训保障体系，不断提升学生运动技能和竞技水平。市教育局将加强对各高中学校艺体类特长生尤其是体育特长生培养质量的监督考评，以体育特长生培养输送情况或市级及以上赛事成绩情况作为重要考评依据，以上两项均未达到要求的调减项目年度招生计划，培养输送人才多或赛事成绩优秀的适度增加项目年度招生计划。
（三）强化宣传引导。各初中学校要加强对艺体类自主招生政策的宣传解读和正面引导，主动、全面、准确地发布权威信息；畅通信息公开发布渠道，及时回应学生、家长和社会关注的热点问题；规范考生志愿填报，确保考生自主、自愿报考，严禁不当干预干涉，共同营造公平、公正、有序、和谐的考试氛围，积极维护教育考试的权威性。
（四）严肃追责问责。各地各校要严肃艺体类自主招生工作纪律和考风考纪，加强考生诚信考试教育，建立责任追究制度，加强对艺体类自主招生工作各环节的监督，严肃查处招生过程中弄虚作假、徇私舞弊和其他失实、失信、失密等违纪行为，违规考生取消当年艺体类自主招生的录取资格；相关学校取消下一年度本项目自主招生计划；相关人员依法依规追责问责；造成不良影响的，调离相应岗位。



