附件4

长春市2024年普通高中科技类学科潜质类
自主招生工作实施方案

为贯彻落实国家、省、市中考改革精神及工作要求，切实做好2024年普通高中科技类、学科潜质类自主招生工作，结合我市实际，制定本方案。
一、招生资格
拟开展自主招生的普通高中依据省、市相关文件要求向教育行政主管部门进行自主招生申请，经教育行政主管部门审核合格方可进行自主招生。原则上应具备以下资格（其中第三项为必备项，其他符合一项即可）：
1.各级科技类传统项目学校，“强基计划”“英才计划”等方面的基地校，素质教育特色学校，各类示范性学校等；
2.科技、人文和语言、学科竞赛、人才自主培养等方面工作开展较好，受到市级以上教育行政部门表彰的学校；
3.配有相应的标准化场地及设施设备，在相关专业方面配有专业师资；
4.积极参加各级各类相关赛事，3年内获得过市级及以上相关比赛前八名的成绩；
5.近年来现有特长学生专业对口人才输送率较高。
二、招生计划
普通高中学校科学申报自主招生计划，自主招生计划应包含在本校总招生计划内，原则上各类自主招生计划（含体育类、艺术类、科技类、学科潜质类）总数控制在本校总招生计划的5％左右。
教育行政主管部门将依据学校的日常培养、师资配备、场地设施、参赛情况、比赛成绩、升学出口等情况，严格核定招生计划，报省教育厅备案。
三、报名条件
凡符合报考条件的长春市城区、开发区（不含双阳区、九台区，下同）初中应届毕业生，均可报名参加城区、开发区普通高中自主招生。
双阳区、九台区、公主岭市、榆树市、德惠市、农安县自主确定本区域内的自主招生报名条件。
四、实施办法
（一）公布方案
普通高中学校要成立学校自主招生工作领导小组，根据自身办学目标、定位和特色，自行制定符合国家、省、市招生政策要求的自主招生方案，方案须包含以下内容：
1.自主招生类别。
2.考生资格要求。
3.自主招生测试项目及测试标准
4.自主招生测试方式及办法。
5.咨询、投诉途径和处理办法。
高中学校于2024年5月20日前将本校科技类和学科潜质类自主招生方案上报市教育局基础教育处和市教育考试院进行审核，审核通过后，由市教育局报省教育厅备案。
（二）志愿填报
自主招生志愿和推荐生志愿可以兼报。自主招生志愿和实验班志愿不能兼报。考生最多可选报两个批次的高中学校自主招生志愿，但同批次只能报一所学校的一个项目。参加自主招生的考生志愿与中考网上志愿填报同步进行，确认网上填报成功后不得修改。
（三）参加中考
凡报考自主招生的考生必须参加全市初中学业水平考试（中考）。
（四）学校测试
普通高中学校严格按照选拔标准对考生专业特长、综合素质等进行专业测试。
测试时间由相关学校自主确定，第一批次学校在7月1-2日期间完成；第二批次学校在7月3-4日期间完成；第三批次学校在7月5-6日期间完成。各校的单项测试须在同一日内完成。双阳区、九台区、公主岭市、榆树市、德惠市、农安县自主安排测试时间。
自主招生专业测试成绩≥60分（按百分制核算），视为专业测试合格。专业测试需现场打分的，要当场向考生宣布成绩，并需考生当场签字确认。
（五）确认名单
自主招生专业测试结束后，高中学校确认合格名单，将测试合格名单及其专业测试成绩报至市教育考试院。市教育考试院对考生资格审核情况及其专业测试成绩进行网上公示。
（六）录取办法
自主招生在高中学校所在批次推荐生录取前录取。
自主招生录取时，学校专业测试成绩和考生中考成绩均按百分制折算后，科技类、学科潜质类考生按照5:5的比例核算综合成绩（四舍五入，保留小数点后一位），依据综合成绩从高到低择优录取。考生综合成绩相同时，学校专业测试成绩高者优先录取；考生综合成绩相同且专业测试成绩也相同时，按高中段招生同分录取规则执行。同时，科技类考生中考成绩应不低于全市普通高中招生录取最低控制线的60%，学科潜质类考生中考成绩应不低于全市普通高中招生录取最低控制线。
未完成的自主招生（含体育类、艺术类、科技类、学科潜质类）计划，列入本校统招或民办自费计划，不再进行征集志愿。
五、工作要求
教育行政部门要加强组织领导，做好任务分工和统筹指导，确保工作顺利进行。加强对学校自主招生资质、招生计划、招生过程和结果的规范管理，对学校专业测试工作的监督检查，对自主招生课程开设、学生培养情况进行跟踪指导，开展督导评估，评估结果作为下一年度是否继续开展自主招生的重要参考。
相关高中学校要严格落实政策要求，建立领导小组，制定工作方案，全面准确发布招生信息，及时回应考生和家长关心的问题。
各初中学校要加强自主招生政策的解读和宣传，做好考生志愿填报指导、资格审核、信息公示等相关工作。
教育行政部门及相关学校要严肃自主招生工作纪律和考风考纪，建立责任追究制度，加强过程性检查，对在招生过程中出现弄虚作假、徇私舞弊和其他失实、失信、失密等违纪行为的，违规考生取消当年自主招生的录取资格，相关学校取消下一年度本项目自主招生计划，相关人员视情节依法依规追责问责。








